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LABORATORIO DE FORMACAO GERAL (LABFORM) - 4° CICLO DE ATIVIDADES

12 SERIE

Disciplina: Histéria
Professor: Carolina Dantas
OrientacGes: Leia atentamente as instrucdes abaixo

Querida/o estudante,

Quero esclarecer para vocé que o material de estudo enviado NAO tem como
objetivo produzir notas, funcionar como avaliacdo ou substituir as nossas aulas
presenciais. A ideia € que ele te ajude a manter o vinculo com o aprendizado e uma
rotina de estudos. Entdo, fique tranquila/o. Faca as atividades no ritmo que for
possivel fazer.

O que mandei até agora foi com o propésito de completar a matéria sobre as
caracteristicas da Histdria como ciéncia e sobre como € o trabalho dos historiadores.
O material do 1° ciclo tratava disso. Depois, no 2° ciclo, mandei fragmentos de
textos para sistematizacdo dos contetdos e uma atividade com fotografias antigas
para que Vocé pudesse experimentar como € que os historiadores produzem suas
pesquisas e analises. Agora é hora de mudarmos de assunto!

Comecaremos a estudar o finalzinho da IDADE MEDIA para depois entrarmos no
estudo da MODERNIDADE EUROPEIA, também chamada de IDADE
MODERNA e seus desdobramentos nos outros continentes. Comegaremos essa nova
matéria por vocé e pela bagagem de conhecimento que vocé traz. Em seguida
proponho a leitura de um texto e uma reflexdo. Vamos 14!

1) Faca um desenho do que vem a sua mente quando vocé pensa no termo IDADE
MEDIA,;

2) Leia o texto abaixo;
3) Compare 0 seu desenho com o texto e registre as suas conclusoes.

OBSERVACAO: FACA O DESENHO ANTES DE LER O TEXTO!
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Cuide-se muito!!
O SIGNIFICADO DO TERMO IDADE MEDIA

O termo IDADE MEDIA se refere a um periodo cronoldgico da historia europeia
que comeca no século V e termina no século XV. E didaticamente dividido em
ALTA IDADE MEDIA (do século V ao século X) e BAIXA IDADE MEDIA (do
século XI ao século XV). Ao longo do primeiro periodo, os “reinos barbaros”
surgiram nas regides que faziam parte do Império Romano do Ocidente; a Igreja
Catolica e o Cristianismo se fortaleceram; e o feudalismo se consolidou. Ja no
segundo periodo, o feudalismo chegou ao seu auge e entrou em crise (a partir do
século XII1); as cidades e 0 comercio passaram por um movimento de revitalizacéo;
a burguesia surgiu e o poder dos reis se fortaleceu.

COMO DEFINIR A IDADE MEDIA?

FRAGMENTO 1 - “Se utilizassemos numa conversa com homens medievais a
expressdo ldade Média, eles ndo teriam ideia do que isso poderia significar. Eles,
como todos os homens de todos os tempos histéricos, se viam vivendo na época
contemporanea. De fato, falarmos em ldade Antiga ou Média representa uma
rotulacdo a posteriori, uma satisfacdo da necessidade de se dar nome aos momentos
passados. No caso do que chamamos de Idade Média, foi 0 século XVI que elaborou
tal conceito. Ou melhor, tal preconceito, pois 0 termo expressava um desprezo
indisfarcado pelos séculos localizados entre a Antiguidade Classica e o préprio
século XVI. Este se via como o Renascimento da civilizacdo greco-latina, e,
portanto, tudo que estivera entre esses picos de criatividade artistico-literaria (de seu
proprio ponto de vista, é claro) ndo passava de um hiato, de um intervalo. Logo, de
um tempo intermediario, de uma idade média”. (FRANCO Junior, Hilario. A Idade
Média: nascimento do Ocidente. Sdo Paulo: Brasiliense, 1995. p.17.)

FRAGMENTO 2 - “Eu diria que a Idade Média ndo ¢ o periodo dourado que certos
romanticos quiseram imaginar, mas também ndo é, apesar das fraquezas e aspectos
dos quais ndo gostamos, uma época obscurantista e triste [ldade das Trevas],
imagem que os humanistas e os iluministas queriam propagar. E preciso considera-la

no seu conjunto”. (LE GOFF, Jacques. A Idade Média explicada aos meus filhos.
Rio de Janeiro: Agir, 2007. p.18.)

FRAGMENTO 3 - “Existe, ¢ verdade, uma Idade Média “m4”: os senhores oprimiam
0S camponeses, a Igreja era intolerante e submetia os espiritos independentes (que
eram chamados de hereges) a Inquisicdo, que praticava a tortura e matava 0s
revoltosos nas

fogueiras... Havia muita fome e muitos pobres (...). No entanto, existe também a
“bela” Idade Média, presente, principalmente, na admiracao das criancas: diante dos
cavaleiros, dos castelos fortificados, das catedrais, da arte roméanica e da arte gotica,
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das cores (dos vitrais, por exemplo) e da festa. Também esquecemos quase sempre
que, na Idade Média, embora as mulheres ainda tivessem um lugar inferior aos dos
homens, adquiriram ou conquistaram uma posi¢do mais justa, mais igual, de mais
prestigio na sociedade — posicdo que nunca tinham tido antes, nem mesmo em
Atenas, na Antiguidade”. (LE GOFF, Jacques. A ldade Média explicada aos meus
filhos. Rio de Janeiro: Agir, 2007. p.18-19.)

DICA DE FILME para quem puder e/ou quiser ver para se distrair um pouco:
“Monty Phyton em busca do calice sagrado”, disponivel no Youtube e na Netflix:
https://www.youtube.com/watch?v=VGPzjz5vGDg
https://www.netflix.com/br/title/771476?source=35

Disciplina: Matematica
Professor: Daniel Frota
Orientaces: Leia as orientacOes abaixo.

AULA 3: EXERCICIOS MMC E MDC
Ola queridos(as), espero que todos estejam bem neste momento tdo delicado de isolamento
social qual vivenciamos na prevencdo ao combate do coronavirus. Pensando nisto, numa
perspectiva em aproveitar os recursos e dominios digitais disponiveis para que possamos
manter nosso dialogo, reservo uma lista de exercicios dos conteddos com objetivo de
revisarmos as aulas anteriores para que possamos aperfeicoar nossos conhecimentos
adquiridos. Segue as seguintes orientagcdes programadas no estudo:

1) Antes de comecar, recomendo que acompanhe as video aulas do canal youtube
recomendados antes de cada exercicio;

2) Leia com atencdo o que se pede no enunciado da questdo antes de resolver;

3) Escolha primeiro as questdes que jugar mais faceis;

4) Em caso de duvida(s) ou dificuldade(s), envie para um de meus contatos de e-mail:
daniel.frotal00@yahoo.com.br ou daniel.frota@fiocruz.br.

OBJETIVOS DA AULA:

e Compreender e aplicar os conceitos de minimo multiplo comum (mmc) em situacdes
problemas;

e Compreender e aplicar os conceitos de maximo divisor comum (mdc) em situacoes
problemas;

Bons estudos!!!
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RECURSO TECNOLOGICO:

Assistir video aula:
https://www.youtube.com/watch?v=QCMUMufcK5M

1. (UFSM) Jodo, Antbnio e Maria viajam regularmente para Porto Alegre. Jodo viaja de 6 em 6
dias, Antonio, de 12 em 12 dias, e Maria, de 15 em 15 dias. Hoje eles viajaram juntos. A
préxima vez em que viajardo juntos sera daqui a:

a) 15 dias.

b) 33 dias.

c) 60 dias.

d) 72 dias.

e) 90 dias.

2. (UFSM) Estudos e simulagfes sdo necessarios para melhorar o transito. Por exemplo,
imagine que, de um terminal rodoviario, partam os Onibus de trés empresas A, B e C. Os
Onibus da empresa A partem a cada 15 minutos; da empresa B, a cada 20 minutos; da empresa
C, a cada 25 minutos. As 7 h, partem simultaneamente 3 6nibus, um de cada empresa. A
proxima partida simultanea dos énibus das 3 empresas sera as:

a) 9 h.

b) 9 h e 50 min.

¢) 10 h e 30 min.

d) 11 h.

e) 12 h.

3. Um médico, ao prescrever uma receita, determina que trés medicamentos sejam ingeridos
pelo paciente de acordo com a seguinte escala de horarios: remédio A, de 5 em 5 horas,
remédio B, de 12 em 12 horas e remedio C, de 18 em 18 horas. Depois de quantas horas o
paciente tomara os trés remédios simultaneamente?

a) 120 horas

b) 130 horas

c) 150 horas

d) 180 horas

e) 200 horas

4, (UFMS) Um médico receitou dois remédios a um paciente: um para ser tomado a cada 12
horas e outro a cada 15 horas. Se as 14 horas do dia 10/10/90 o paciente tomou ambos 0s
remédios, ele voltou a toma-los juntos novamente as:

a) 17 horas do dia 11/10/90.

b) 14 horas do dia 12/10/90.

¢) 18 horas do dia 12/10/90.

d) 2 horas do dia 13/10/90.

e) 6 horas do dia 13/10/90.

5. (PUC-SP) Numa linha de producao, certo tipo de manutencao é feita na maquina A a cada 3
dias, na maquina B, a cada 4 dias, e na maquina C, a cada 6 dias. Se no dia 2 de dezembro foi
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feita a manutencdo nas trés maquinas, ap6s quantos dias as maquinas receberdo manutengdo no
mesmo dia?

a) Apds 12 dias, a manutencdo serd feita nas trés maquinas. Portanto, dia 13 de dezembro.

b) Apds 6 dias, a manutencéo sera feita nas trés maquinas. Portanto, dia 12 de dezembro.

c) Apds 11 dias, a manutencgdo serd feita nas trés maquinas. Portanto, dia 15 de dezembro.

d) Apos 12 dias, a manutencdo sera feita nas trés maquinas. Portanto, dia 14 de dezembro.

RECURSO TECNOLOGICO:
Assistir video aula:

https://www.youtube.com/watch?v=NWtwEm8M2gw

6. (UFMG) Entre algumas familias de um bairro, foi distribuido um total de 144 cadernos, 192
lapis e 216 borrachas. Essa distribuicdo foi feita de modo que o maior numero possivel de
familias fosse contemplado e todas recebessem o mesmo numero de cadernos, 0 mesmo
numero de lapis e 0 mesmo numero de borrachas, sem haver sobra de qualquer material. Nesse
caso, 0 numero de CADERNOS que cada familia ganhou foi:

a) 4

b) 6

c)8

d)9

7. (CESPE) Uma grande empresa contratou recentemente 36 empregados para a area de
manutencdo predial e 54 para a area de manutencdo de veiculos. Esses empregados serdo
alojados em salas, cada sala com o0 mesmo numero de pessoas, todos da mesma area, de modo
a se utilizar a menor quantidade de salas possivel. Nessas condi¢cdes, 0 nimero de salas
necessarias para alojar todos eles sera igual a:

a)5

b) 12

c) 14

d) 15

e) 17

8. (ENEM) Um arquiteto estd reformando uma casa. De modo a contribuir com o meio
ambiente, decide reaproveitar tdbuas de madeira retiradas da casa. Ele dispde de 40 tabuas de
540 cm, 30 de 810 cm e 10 de 1080 cm, todas de mesma largura e espessura. Ele pediu a um
carpinteiro que cortasse as tabuas em pedagos de mesmo comprimento, sem deixar sobras, e de
modo que as novas pecas ficassem com o maior tamanho possivel, mas de comprimento menor
que 2 m. Atendendo o pedido do arquiteto, o carpinteiro devera produzir:

a) 105 pecas.

b) 120 pecas.

c) 210 pecas.

d) 243 pegas.
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e) 420 pecas

9. Uma empresa de logistica é composta de trés &reas: administrativa, operacional e
vendedores. A area administrativa é composta de 30 funcionarios, a operacional de 48 e a de
vendedores com 36 pessoas. Ao final do ano, a empresa realiza uma integragéo entre as trés
areas, de modo que todos os funcionarios participem ativamente. As equipes devem conter o
mesmo numero de funcionarios com o maior nimero possivel. Determine quantos funcionarios
devem participar de cada equipe e 0 nimero possivel de equipes.

10. (ACAFE/2015) Um grupo de 216 mulheres e 180 homens inscreveram-se como voluntarios
para visitar pessoas doentes em hospitais de uma cidade. Todas as pessoas inscritas seréo
divididas em grupos segundo o seguinte critério: todos 0s grupos deverdo ter a mesma
quantidade de pessoas, e em cada grupo s6 havera pessoas do mesmo sexo. Nessas condi¢des,
se grupos distintos deverdo visitar hospitais distintos, 0 menor numero de hospitais a serem
visitados e um nimero:

a) par.

b) divisivel por 6.

¢) quadrado perfeito.

d) primo.

GABARITO

1C 2E 3D 4D 5D 6B 7A B8E
9. 6 funcionarios e 19 equipes. 10.D

Bons estudos!!

Duvidas sobre as atividades: encaminhar para o seguinte e-mail:

daniel.frota@fiocruz.br
daniel.frotal00@yahoo.com.br
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Disciplina: Matematica
Professor: Felipe Leite Granato 1° Geréncia

OrientacGes: Gabarito da Lista de MMC e MDC

Resposias ¢ Solughes. b B4
L
2, 1|z
aj 3.
6, 211 |Z
12, 153
i 1|3
1, 7|7
1, 1
by 12 F.3.7=84
&) 7|2 ¢
Hy, 3|2
48, B, TH|2Z
15 153
45 30, Ta|2
45 18 T5|3
15 8 5|3
ch Bk 5 8 M5
. 1, 5|5
120, 180 |2
a1, W |2 L i !
A, 45 | 3
0w 18 | s 3. 5S¢ as quantidades de flores de cada cor deve ser a mesma,
ontdo essa quantidade deve ser um divisor do midmeno total
2 3 de cada Hpo de flores. Coma a quanbidade de arranjos deve
ser a menar posshoed, devemos caloular o mdsdmo divisor
3.8 o a0 comum entre as quantidades de fores:
z 48 80, TI]2
aj X, 3, 382
a o 18|72 12, 1% 18]35
5, 8, 153 4. 5 &
1, 3, 5|3
1, 1, 5[5 Portanto, serdo 27 3 = 12 arran|cs, cada um com 4 fores
amarels, § flores rosas ¢ 6 Bores vermelhas.
1, 1, 1
4. Andre completa voltas em tempos miltiplos de 36,
Birum emn multiplos die 40 ¢ Carles em middtiplos de 48, Fles
— passario juntes pela lrgada nos maltiples comuns aos tnis
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valores. Vamor calcular o menor doccee maltiplos, ou cofa, o

minkmo miltiplo comum:

3%, 0, 82
18, 20, 42
9 10, 12)2
9 5 6|2
9 5 3|3
& & 13
,: & :1]8
R R |
2.3.8

Temaos entdo eles se encontrardo novamente na largada

depoais de 2* - 3 .5 = 720 segundos, ou seja, depals de 12min.

5. \Vemos facilmente que 100 ¢ fator comum acs trés. Vamos
procurar os demals:

32 40, 3|2

16 0, 19
Temaos entio que o MDC(3200, 4000, 3800) = 100 - 2 = 2.

6. O melhor denomnador ¢ 0 MMC(2,3,4,5), que ¢ lgual &

7. Temos que 360 = 29.32. 5. Como MDC(360,2° - %) =
12 = 223, entlo a quantidade de fatores 2, no mimero 2* 3",
deve ser 2 ¢ a quantidade de fatores 3 deve ser 1, ou sefa,
a=2eb=1.

ESCOLA POLITECNIQA DE SAUDE
JOAQUIM VENANCIO

K. \Vamow completar o calculos com outras tnadgnitac

Tomos entdo que @ = 1210 = 120, 2 = 1. w + 10 = 130,
y=2-z4w=380¢ porfim x=1.y+z=510

9. (Extraide da Video Aula) Basta calcularmos o MMC entre

6,8¢1
6 8 10]2
3 4 8|2
&2 3|2
3 1, 5|3
L1, 818
DD FIS

Portanto, olas dardo plantdo novamente depols de
2135 = 120 dlas.

100 Temos que 78 = 2.3 ¢ 1% = 27.39. Pam que
MMC(A,78) = 15, A deve ter o fator 2 exatamsente 2 vezes ¢
05 fatares de 39 no méxdmo 1 vez. Entlo, 0s possivets valores
de Ada P =de2 31221382239 ~1%.

11 (Extraido da Video Aula) Seja N a quantidade de oves.
Se N dividido por 3 delxa resto 2, entido N + 1 ¢ maltiplo
de 3. Da mesma forma, temos que N + 1.¢ nultiplo de 5. O
primelro multiplo comum entre 3 ¢ 5 ¢ 15, Entdo todos os
mullitiplos maltiplos de 15 serdo mltiplos comurs de 3¢ Se,
para o intervalo de 50 a &) o dnico multiplo de 15 & 60, que ¢
N+ 1. Portanto o ndmero de ovos no cesto era 59,

12 Basta calcularmos o MDC entre 600 ¢ 320

320, e00 |2
160, 3002
80, 1502
0, 75 |5
8, 15
3
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Portanto, a medida intedra do lado do azuleo para wtilizar
mos a menor quantidade possivel de azulejos ¢ 27 5 = d0cw.

15, Os tris passaram pela Terra nos maltiplos comuns de 32,
48 ¢ 5. Como queremos o praximo ano depols da passagem
em 2016, basta calcularmos 0 MMC destes valores:

%1
&
"

-
B
-
"

4 6 7]2
x 72
1, 3 7|3
1, 1 717

A prixima passagem ocorrerd 273 .7 = 672 anos apds a
passagem de 2016, ou sega, em 2016 4 672 - 2688,

M. X deve ser maltiplo simultineo de 2, 3, 4 ¢ 5. Temos
entio

"~
w
»
-
(5

Partanto K = 2% 3.5 — 60. Resposta C
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Lista de NUmeros Inteiros

I Lista de Mameros Inteiros

Exercicio 1. Indique a variagio de unidades quando na
reta reta numérica saimos de:

a) 10 e chegamos a 15; e} —3 e chegamos a —1;

b} 17 e chegamos a 2; f) =5 e chegamos a —10;

¢) =1 e chegamos a 3; g) 6echegamos a —12;

d) 8 e chegamos a —2; h) 23 e chegamos a —35;
Exercicio 2. Em um trecho retilineo um carro estd com
gasolina no tanque para apenas 22 km e precisa ir a duas
cidades, A e B, A estd a 6 km para sua frente e B estd a
12 km no caminho oposto. 56 hd posto de combustivel na
cidade B. Sendo assim, pergunta-se:

a) Ele poderd ir a A e depois voltar para B?

b) Se ele comegar o caminho por B, para depois ir a A,
qual serd a distéincia percorrida?

Exercicio 3. Jodo, Maria, José e Carla estavam anotando

as pontuagbes que tiveram em um jogo. As duas primeiras
rodadas estio na tabela 1.

Tabela 1: Pontuacio em duas rodadas.

Rodada 1 | Rodada 2
Jodo 1 4
Maria 3 2
José [ &
Carla 7 10

Verice o jogo quem, apds a soma das duas rodadas, fizer
menos pontos. Quem foi o/a vencedor/a?

Exercicio 4. Observe as situacdes abaixo, traduza-as
para linguagem matemdtica (atraviés da multiplicagio)
e depois calcule o resultado da expressio encontrada.

a) Se uma pessoa gasta 10 reais por dia, dagui a 5 dias
quanto ela terd gasto?

b} Se uma pessoa gasta 10 reais por dia, a 7 dias atris
quanto ela tinha para gastar?

Exercicio 5.

ESCOLA POLITECNICA DE SAUDE
JOAQUIM VENANCIO

Jodo, Maria, José e Carla estavam brincando

com um jogo de tabuleiro que dura quatros rodadas e
anotaram as pontuagdes de cada uma na tabela 3.

Tabela 3 Pontuagio em quatro rodadas.

Eodada 1 | Rodada 2 | Rodada 3 | Rodada 4
Jodo [ 4 1 2
Mlaria 3 3 2 1
José 2 ] 4 5
Carla 5 10 6 4

Vence o jogo quem, apds a soma das quatro rodadas, fizer
menos pontos. Determine:

a) qual a ordem crescente dos resultados?
b) qual a colocagio de cada participante ao final do jogo?

Exercicio 6. Ma Sibéria (Rissia) situa-se o local habitado
mais frio do mundo, a aldeia de Ovymyakon. Um dia, no
inicio da manhd, ela estava com a temperatura agradavel
de 1°C. No meio da manhd essa temperatura subiu 4°C.
Perto do meio-dia subiu 2°C, no meio da tarde caiu 10°C,
no inicio da noite caiu 12°C e meia noite descen 9°C.
MNesse tiltimo momento, qual a temperatura que registrava
o termdmetro?

Exercicio 7. Use os sinas de < ¢ > para cada um dos

itens abaixo.

ay0_____ ~1 e) -2 5

b) -2 4 fy & 0

¢) 3 8 g 0 6
dy-3____ -8 h) =10 26

Exercicio 8. Em determinado momento observa-se que
um avido estd a 3500 m em relacio ao nivel do mar
Nesse mesmo instante, um submarino navega a 1500 m
em relacao ao nivel do mar. Cual ¢ a distdncia entre o
submarino e o aviio?

Exercicio 9. Calcule os valores abaixo.

a) |0 =—— e} k| N
B |1 =—— H4=——
¢} | =2 = £) 5 =—
d) 3] =—— h) |5|=—
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Disciplina: Matematica

Professor: Felipe Leite Granato 1° Biotecnologia

Orientacdes: Lista de NUmeros Racionais

Nimeros Inteiros e Nimeros Racionais
Nimeros Racionais e Exercicios

1 Exercicios Introdutérios

Exercicio 1. No quadro abaixo, determine quais niimeros
sdo racionais.
23 5,345 V2
2,313131... % 0,01001000100001 ...
2
0,444 ... - ; NG
349 3
-0,111... - — V27
12
89,1011121314... 7 V0,04
Exercicio 3. Represente em uma reta orientada os seguintes
nimeros:
9 14 = 30
B = 5T e
3.5 i 0 - 52 =

Exercicio 4. Um digitador produz 200 folhas de um livro
em 3 dias, trabalhando 4 horas por dia; um outro digitador
faz 0 mesmo trabalho em 4 dias, trabalhando 5 horas por dia.
Em quanto tempo, os dois juntos, trabalhando 6 horas por
dia, produzirdo 400 folhas do mesmo livro?

Exercicio 5. Uma torneira sozinha enche um tanque em
duas horas e outra torneira (sozinha) enche 0 mesmo tanque
em trés horas. Em quanto tempo as duas torneiras juntas
encherdo esse tanque?

Exercicio 7. Uma barra de chocolate é dividida entre Nelly,
Penha e Sonia. Sabendo que Nelly ganha g da barra, Penha

1
ganha i e Sonia ganha 70 gramas. Qual o peso, em gramas,
da barra?
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3: 1 1
irmdos. Por exemplo, = e = sdo irmdos, pois sdo filhos de 5

2:°3

1

3_1 l_ 2
defato,i—iﬁltg—l—.
50[

5
a) Encontre um irmdo de 7

b) Um niimero pode ser filho de dois niimeros positivos
diferentes? Por qué?

¢) Mostre que & descendente de 1, isto é, ele é filho de
um filho de um filho... de um filho de 1.

Exercicio 10. Responda o que se pede.
a) O nimero %0 é racional?

b) Entre quais inteiros ele se localiza na reta numérica?

Exercicio 11. Responda o que se pede.
" 19 -
a) O ntimero - = ¢ racional?

b) Entre quais inteiros ele se localiza na reta numérica?

Exercicio 12. Use os sinas de < e > para comparar, em
cada um dos itens abaixo, as fragdes.

g2 8
6 3
8 29

b) T—

Exercicio 13. Um robd comegou um estudo no solo de
marte e conseguiu perfurar até 8,5 metros. Depois de re-
colher algum material subiu 4,9 metros para uma andlise do
terreno. Em qual distincia ele se encontra da superficie?
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Gabarito da Lista de Numeros Inteiros

Hespostas ¢ Solugdes.
1. Observando a reta numdrica podemos conclalr quee:

a) hiave varaghn de § unddades;

by hioave varagas de — 15 unidades;
c) hiave vanachks de 4 unddades;
di hiwave varagio de 10 unidades;

¢} hiouve varaghn de 2 unddades;

f) houve vanaghn de - 18 unidades;

&) hioove varagsn de =57 unidades;

2 Cazo ele ente ir para A ¢ depals voltar para B deverd
percarrer & km na ida ¢ 18 km na volta, um infal de 24
kmu Logo, lss0 ndo serd possivel. Mo case da letra b, indo
primetro para B teremios 12 ken ¢ na wolta serdo 15, num
toal de 3 km de distinda percorrda.

3. Fazendo a soma ¢ completando a altima ooluna da
tabela 2, temos que a vencedora fiod Carla.

Tabela 2: Ponhsagie somada em duas rodadas.

Rodada 1 | Rodada 2 | Total
Jodio 1 1 5
Maria 3 2 1
Josit A S 2
Carla 7 10 3

4. (Extraide da Yideo Aula)

Vamaos consderar que a passagem do tempo para o futuro
¢ positiva ¢ para o passado & negabiva, ¢ um gasto de 10
reals ¢ representado por 10

aj =105 = =50

by =10 (=] = Mk

ESCOLA POLITE’CNICNA DE SAUDE
JOAQUIM VENANCIO

5 Fazendo a soma ¢ completande a alttma coluna da
tabwela 4. wmcs que 3 vencedies (e Carla.

Tabela 4: Pontaagio apds quatra redadas.

Rrdada 1 | Rndacda 2 | Bedadad | Eodada 4 | Total
Jeslics & + 1 3 1
hlaria L] % r 1 T
femit 4 E 4 L] #
Ciarla | 1 B 4 %

Urganizando de forma crescente temios
9 =Fa =3 =1,
porianio lemins

17 lugar - Josd

2% hagar : Maria
3% lugar : Cara
4" lagar : Jodo

& Montando e resolvendo wma expressio comegando ra
primeira temperatara informada ¢ depols agregando as
variagies informadas, chegamos a

1ol o2 1= T2 = - =34"
7. Basta observar que para os positives, quanto mals
distante do zere mador o nidmere. [4 mo caso dos regatives,
quantn mals proximo do 2ero, malor o rimern.

al 0= =1 e =2 5%
b =2 =4 £ & o b

cl 3 & B 0= =&
dil =3 = 8 kB —10 = ~2&
B 3500 — [ =1500) = SO0 enetrce.

9. Basta wsar a definigio de mésdulo de ndmero inhelno

aj iy =i ) =i
b [1] = 1. 0 [4] = 4.
c) [=E =2 B =% =5
dj |3 =3 b |5] = 5.
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Disciplina: Quimica
Professor: Tania Camel
OrientacGes: Leia as orientagdes abaixo
Modelos Atdomicos

Modelo de John Dalton — 1808; Inglés, filésofo natural, auto didata.

Antecedentes:

Estudo dos gases que compdem a atmosfera: N2, Oz, COz e vapor d’agua = Mistura ou composto
quimico?

Leis Ponderais: lei de Lavoisier ou lei da conservacao da massa e lei de Proust ou lei das
proporcdes definidas.

Exemplo:

Carbono + hidrogénio > metano

12g 49 169
69 29 89
269 8¢ 32g - Por que nédo ¢é a soma dos reagentes????????

Modelo: Esfera macica, homogénea e indivisivel.
Caracterizado pelo seu peso atémico.
Identificou um tipo de atomo para cada E.Q conhecido na época.

Postulados da Teoria de Dalton:

1 — A matéria é constituida por atomos, que sdo particulas indivisiveis e indestrutiveis.

2 — Todos os atomos de um mesmo elemento quimico sdo idénticos em massa e propriedade. Os
atomos de elementos quimicos diferentes sao diferentes em massa e em propriedades.

3 — As substancias sdo formadas pela combinacdo de atomos diferentes na propor¢éo de nimeros
inteiros e pequenos.

4 — As reacBes quimicas envolvem somente combinacdo separacao e rearranjo de atomos, ndo
ocorrendo durante as mesmas cria¢do nem destrui¢do dos atomos.

Conceitos:

Substancia simples — formada por atomos do mesmo E.Q. EXx: Oy, Hy, Sg

Substancia Composta — formada por atomos de elementos quimicos diferentes. Ex: CO2, H20,
NHa.

e 8 X
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Identificar, quantos &tomos, elementos, moléculas e substancias.

Questdo: Como explicar a natureza elétrica da matéria?

2) Modelo de J. J. Thomson (1856-1940) - 1897; Inglés, Fisico, Univ. de Cambridge.
Antecedentes:

Fendmenos que indicam que a matéria tem uma natureza elétrica: atrito, relampagos,
eletrolise (processo quimico de decomposicdo das substancias usando a corrente elétrica).
Experiéncias de descargas elétricas em tubos contendo gases a baixa pressao. > Raios
catodicos e raios canais.

De que sao feitos os raios catddicos? Particulas com carga negativa e massa desprezivel
que saem do polo negativo (catodo) e viajam em direcdo ao polo positivo (anodo). A essas
particulas foi dado o nome elétrons.

E os raios canais? De ions positivos.

Modelo: Ficou conhecido como “pudim de passas”. Esfera maciga positiva com cargas elétricas
negativas (elétrons) incrustadas, como as passas em um pudim, em movimento.

3) Modelo de E. Rutherford — 1911; Neozelandés, Fisico, Univ. Cambridge.
Antecedentes:

1895 — Raio X, pelo fisico alemdo Rontgen.

1897 - Raios uranicos, pelo fisico francés H. Becquerel.

1898 — Radioatividade, por Marie e Pierre Curie. Descoberta dos elementos radioativos
Po, Ra.

1898 — Emissdes alfa e beta por E. Rutherford, A emissao alfa é constituida de particulas
positivas de massa consideravel e a emissdo beta de particulas negativas de massa
desprezivel.

Questdo: Como explicar a radioatividade e o raio X?

Experimento do espalhamento de particulas alfa em laminas de ouro: o objetivo era
estudar a interacdo da emissdo alfa com a matéria.
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Anteparo
fluorescente ZnS
Material radioativo (Po)

Feixe de
Blocode particulas /
chumbo Placa

Lamina de ouro
de Pb

(Au)

Observagdes sobre o experimento:
e A maioria das particulas alfa atravessa a lamina sem sofrer desvio. Uma pequena parcela
das particulas retorna da sua trajetoria ou sofre desvios em grandes angulos.
e Interpretacdo dos resultados andmalos: As particulas sofrem desvio ou retornam, pois
estdo sendo repelidas por algo, que impede a sua passagem. Como as particulas alfa sdo

positivas, Rutherford supds que essas particulas eram repelidas por particulas outras com o
mesmo tipo de carga.

Modelo: Atomo com nuicleo e eletrosfera. No ntcleo se concentrariam as cargas positivas e toda a
massa do atomo. Na eletrosfera, regido “vazia” que contém os elétrons em movimentos circulares
ao redor do ndcleo.

/ - G RS \
/ o
'l 7. + ‘\.‘ I
\ \:‘V‘ ;‘.
Voo © o /

Consequéncias:
e O modelo atdmico nuclear é instavel.
e ldentificacdo do préton por Rutherford, em 1914.
e ldentificacdo do néutron por Chadwick, em 1932.
e Particulas subatdmicas

Carga Relativa
Particula gttt (u) jica= unidade
e carga atdmica
Proten ] 1
Neéutron ] 0
Elétron 1/1836 -1

e Numero atdmico — Z corresponde ao nimero de prétons de um atomo. O ndmero atbmico
identifica um E.Q. Ex: C —6p, H — 1p, Na — 11p.

® NUmero de massa — A corresponde ao nimero de particulas que apresentam massa
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consideravel no atomo, os prétons e os néutrons: A =P + N
e Elemento quimico: passa a ser caracterizado pelo seu nimero de prétons. Conjunto de
atomos com 0 mesmo Z.

e O atomo é um sistema eletricamente neutro: N° de p = n° de elétrons.
Ex: »Na

® fon: atomo que perdeu ou ganhou elétrons.
lon positivo — cation - n° de p > n° de elétrons Ex: Na*
fon negativo — &nion - n° de p < n° de elétrons Ex: S*

Questdes:

Questado 1 - Complete o quadro:

p n e z A notacao
Ni 31 28
Pb 82 207
%uestéo, 2 - O ion 6xido O£- possui Z=8 e A=16 logo possui:
a) 16 protons
b) 16 neutrons.
c) 8elétrons
d) 10 elétrons

uestdo 3 - No modelo atdmico de Dalton: .

a o,tatomo tinha particulas negativas mergulhadas em uma massa homogénea de carga
ositiva, _ N .

B os elétrons do 4&tomo ocupam niveis definidgs de energia. . . )

c) os elétrons giram ao redor do nucleo em orbitas a qualquer distancia do ndcleo.

d) ndo ha cargas positivas nem negativas. Sua Unica caracteristica é o peso atdmico.

ngs}éo 4 - Associe os nomes de Dalton, Thomson, Ruthrford as caracteristicas de cada
modelo.

Nome do autor

do modelo CARACTERISTICAS:

atomos macicos e indivisiveis.

elétron, de carga negativa, incrustado em uma esfera de carga
positiva. Modelo do pudim de passas.

elétron, de carga negativa, em Orbita circular em torno de um
nacleo denso, de carga positiva.

Questdo 5 - Em 1911, o cientista Ernest Rutherford realizou um experimento que consistiu em
bombardear uma finissima lamina de ouro com particulas , emitidas por um elemento
radioativo, e observou que: ) )

- a grande maioria das particulas © atravessava a lamina de ouro sem sofrer desvios ou sofrendo
desvios muito pequenos; ) )

- uma em cada dez mil particulas  era desviada para um angulo maior do c||ue~90°. .

Com base nas observacgoes acima, Rutherford pode chegar a seguinte conclusdo quanto a
estrutura do atomo: .

a) 0 atomo é macico e eletricamente neutro

b) a carga elétrica do elétron € negativa
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0 u o é radipativo ¢ um bom condutor de corrente elétrica

0 nucleo do atomo € pequeno e contém a maior parte da massa

Que téo 6- Observe 0s esquemas abaixo, que representam experimentos envolvendo raios
catodicos.

. feixe
bomba de vacuo +— —,

bomba de vacuo . ;
alta voltagem

(Adaptado de HARTWIG, D. R. e outros. %Jérgl)ca geral e inorgénica.” S&o Paulo: Scipione.

Desses experimentos resultou a descoberta de qual particula subatdbmica?
As propriedades massa e carga elétrica dessa particula apresentam, respectivamente, a seguinte

caracterizagéo:
prétons
néutrons
elétrons
cations
anions

D OO T

Questédo 7 - Considere o sistema abaixo, onde atomos séo representados por bolas.

5 0 0

Pode-se afirmar que nele existem: o L
----atomos----elementos----moléculas----- substancias simples -------- substancias compostas

Questao 8 - Represente usando o modelo de bolas a seguinte
equacao quimica: 2S + 302 = 2 SOs

9 - Quais sdo as caracteristicas do atomo de Dalton que justificam as leis ponderais? Justifique
com os postulados.

10 - Uma importante contribuicdo ao estudo da matéria foi a proposta de modelos e a
identificacdo de particulas presentes no atomo através de experimentos. Relacione os nomes
dos cientistas com as alternativas citadas:

1 - Rutherford

2 - Dalton

3 - Chadwuick

4 - Thomson

( ) identificou o néutron

() estudo da atmosfera

() experimento com raios catodicos

() interacdo das particulas alfa com a matéria
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